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Матеріали
конференції

Амітриптилін належить до трициклічних антиде-
пресантів і є чи не найпоширенішим антидепре-

сантом, який призначається у всьому світі. Застосовують 
його також у комбінації з іншими лікарськими засобами 
як знеболююче [1] і для запобігання нападам мігрені [2]. 
На жаль, цей препарат часто є причиною гострих сер-
цевих розладів, інколи смертельних, і невмотивованих 
самогубств [3]. Нині в Україні хіміко-токсикологічний 
аналіз отруєнь цим препаратом здійснюється згідно з 
відповідними методичними вказівками, розробленими 
ще у 1970-х роках [4]. За час, що минув, у практику 
судово-хімічного аналізу впроваджено нові методи до-
слідження біологічного матеріалу на наявність трици-
клічних антидепресантів. 
Завдяки універсальності у виборі сорбентів і про-

веденню розділення речовин за кімнатної температури 
широкого застосування у хіміко-токсикологічному ана-
лізі амітриптиліну та його метаболітів здобув метод ви-
сокоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ) [5–8]. З 
іншого боку, лічені лабораторії судово-медичної експер-
тизи мають відповідну апаратуру для ВЕРХ. Тому газова 
хроматографія залишається основним інструментальним 
методом дослідження отруєнь. Нині газо-рідинну хро-
матографію застосовано для виявлення та визначення 
амітриптиліну після попередньої дериватизації його з 
трифтороцтовим ангідридом [9] чи з оцтовим ангідридом 
за наявності безводного пірідину [10].
Мета роботи
Розробка умов хромато-мас-спектроскопічного вияв-

лення амітриптиліну в об’єктах судово-хімічного аналізу 
без попередньої обробки проби будь-яким хімічним 
агентом.
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Об’єкти виконаних досліджень – внутрішні органи 

(нирка, печінка, шлунок, тонкий кишечник і головний 
мозок) особи, яка загинула за невстановлених обставин. 
Ізолювання амітриптиліну із зазначених об’єктів судо-

во-хімічного аналізу проводили шляхом настоювання їх 
з водою, підкисленою щавлевою кислотою (за методом 
О.О. Васильєвої) [11]. Лужні хлороформно-ефірні екс-
тракти упарювали до об’єму 2 мл і досліджували на на-
явність отруйних речовин за допомогою ТШХ-скринінгу. 
Хроматографування проб отриманих витяжок разом з 
речовинами-стандартами виконували на пластинках 
«Sorbfi l» у системі розчинників ацетон-хлороформ-ді-
оксан-аміак (5:45:47,5:2,5). Для візуалізації плям дослі-
джуваних речовин використали УФ-випромінювання і 
реактив Драгендорфа. На проявлених хроматографічних 
пластинках спостерігали флуоресценцію плям голубого 
кольору; ці ж плями забарвлювались в оранжевий колір 
після обприскування пластинки реактивом Драгендорфа. 
Величини Rf плям досліджуваної речовини та стандарту 
амітриптиліну збігались (0,75).
Для підтвердження наявності амітриптиліну в отрима-

них витяжках з біоматеріалу застосовано хромато-мас-
спектрометричний метод аналізу.
Хромато-мас-спектроскопічне дослідження викона-

но за допомогою газо-рідинного хроматографа Agilent 
6890 з мас-селективним детектором Agilent MSD 597B. 
Використовували капілярну колонку HP-1 довжиною 
30 м і внутрішнім діаметром 0,25 мм з нанесеною на 
внутрішню стінку неполярною нерухомою рідкою фазою 
метилсилоксаном 0,25 мкм завтовшки. Газ-носій гелій 
подавався з постійною швидкістю 1 мл/хв. Температура 
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термостату колонок змінювалась за наступною про-
грамою: початкова температура – 50°C протягом 0,5 хв, 
потім збільшувалась зі швидкістю 20°C/хв до 280°C, а 
після – ізотермічний режим протягом 3 хв при 280°C. 
Умови роботи мас-детектора: температура квадруполя – 

180°C, температура джерела електронів – 250°C, напруга – 
70 В. Мас-спектроскопію виконували в режимі позитивної 
іонізації. Утворені іони сканували в діапазоні 30–550 m/z.
Результати та їх обговорення
Ідентифікацію амітриптиліну виконували як за бібліо-

теками мас-спектрів NIST і Wiley, так і за часом утриму-
вання досліджуваної речовини і стандарту. Встановлено, 
що час утримування амітриптиліну у зазначених умовах 

аналізу становить 11,9 хв. 
На отриманих мас-спектрах досліджуваної речовини 

і стандарту спостерігається збіг піків утворених іонів. 
Експериментальні дані підтвердились даними з ви-

користаних бібліотек мас-спектрів. 
Кількісне визначення амітриптиліну у внутрішніх 

органах не виконували.
Висновки
Розроблена методика хромато-мас-спектроскопічного 

визначення амітриптиліну є придатною для судово-
хімічного аналізу і дозволяє надійно виявляти та 
ідентифікувати цю речовину у витяжках з біологічного 
матеріалу.
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